
การแล่นเรือละติจูดกลาง

(Mid-latitude Sailing)



การแล่นเรือละติจูดกลาง
     ในการแล่นเรือตามเส้นเกลียวในระยะทางสัÊนๆ  เราสามารถ

ใช้

สูตรการแล่นเรือตรงคํานวณหา ละติจูดเปลีÉยน ระยะขยาย 

รวมทัÊง

ละติจูดถึงได้ โดยอาศัยความสัมพันธ์

l =  d cos C

       p = d sin C

อย่างไรก็ดีสูตรการแล่นเรือตรงนัÊนไม่สามารถใช้ในการคํานวณหา

ลองกิจูดเปลีÉยนได้   จึงมีการนําสูตรการแล่นเรือขนานมา

ประยุกต์

ใช้ร่วมกับสูตรการแล่นเรือตรงในการแปลงระยะขยายทีÉได้จาก



การแล่นเรือละติจูดกลาง (ต่อ)

      ในการแล่นเรือตรงเราวัดระยะขยายทีÉละติจูดของตําบลทีÉเรือถึง

ซึÉงทําให้ค่าทีÉได้ไม่ถูกต้องนัก  เพราะตามนิยามของระยะขยายแล้ว

จะต้องวัดทีÉละติจูดกลางระหว่างสองตําบลทีÉ  

     ดังนัÊน ในการคํานวณหาลองกิจูดเปลีÉยนจากระยะขยายทีÉได้มา

จาก

สูตรการแล่นเรือตรง  โดยอาศัยความสัมพันธ์ของการแล่นเรือขนาน

เราจะต้องใช้ละติจูดกลางระหว่างตําบลทีÉออกเรือและตําบลทีÉเรือถึง

ในการนําไปแทนค่าในสูตรการแล่นเรือขนาน ทําให้ได้ความสัมพันธ์

สําหรับการแล่นเรือละติจูดกลาง คือ

DLo =  p sec Lm

โดยทีÉ Lm = ละติจูดกลางระหว่างตําบลทีÉออกเรือและตําบลทีÉเรือถึง



การแล่นเรือละติจูดกลาง (ต่อ)

ขัÊนตอนการคํานวณ “กรณีทีÉทราบเข็ม ระยะทาง และพิกัดของตําบล
ทีÉ
ออกเรือ  ต้องการหาพิกัดของตําบลทีÉเรือถึง”
๑. หา ละติจูดเปลีÉยน และ ระยะขยาย โดยอาศัยสูตรการแล่นเรือ
ตรง

l  =  d cos C และ p  =  d sin C
๒. หา ละติจูดกลาง (Lm) จากค่าละติจูดเปลีÉยนทีÉได้
๓. แทนค่า ระยะขยาย และ ละติจูดกลาง ในสูตรการแล่นเรือขนาน

DLo  =  p sec L
จะทําให้ได้สูตรการหาลองกิจูดเปลีÉยน คือ

  DLo =  d sin C sec Lm
๔. นําค่าละติจูดเปลีÉยนและลองกิจูดเปลีÉยนทีÉได้มาคํานวณหาพิกัด



ตัวอย่าง  การคํานวณ “หาละติจูดและลองกิจูดถึงเมืÉอทราบเข็ม

และ

ระยะทางทีÉแล่นจากตําบลทีÉออกเรือทีÉทราบพิกัด”

โจทย ์เรือลําหนึÉงแล่นออกจากแลต. 37° 40´ น. ลอง. 25° 40´ ตก. 

ด้วยเข็มบนเข็มทิศแม่เหล็ก 138 วาริเอชั Éน 6° ตก. ดิวิเอชั Éน 4° ตอ. 

เป็นระยะทาง 239 ไมล์ จงหา แลต.ถึง และ ลอง.ถึง

วิธีทํา แก้เป็นเข็มจริงได้เท่ากับ 138 - 6 + 4 = 136 หรือ C = 44°

จากสูตรการแล่นเรือตรง หา แลต.เปลีÉยน

l = d cos C = 239 cos 44° = 171.9´ ต. = 2° 51.9´ ต.

ดังนัÊน แลต.ถึง = 37° 40´ น. – 2° 51.9 ´ = 34° 48.1 ´ น.  ตอบ

หา แลต.กลาง Lm = (37° 40´+ 34° 48.1 ´)/2 = 36° 14.0´ น.

การแล่นเรือละติจูดกลาง (ต่อ)



ต่อ  หา ลอง.เปลีÉยน โดยใช้สูตรการแล่นเรือละติจูด

กลาง

DLo =  d sin C sec Lm = 239 sin 44° sec 36.23°

= 205.8´ ตอ. = 3° 25.8´ ตอ.

         ลอง.ถึง = 25° 40´ ตก. - 3° 25.8´ 

= 22° 14.2´ ตก.  ตอบ

การแล่นเรือละติจูดกลาง (ต่อ)



การแล่นเรือละติจูดกลาง (ต่อ)

ขัÊนตอนการคํานวณ “กรณีทีÉทราบพิกัดของตําบลทีÉออกเรือและตําบล
ทีÉเรือถึง  ต้องการหาเข็มและระยะทาง”
๑. คํานวณหา ละติจูดเปลีÉยน ลองกิจูดเปลีÉยน และ ละติจูดกลาง
เฉลีÉย 
๒. หา ระยะขยาย จากสูตรการแล่นเรือละติจูดกลาง DLo  =  p sec 
Lm
หรือ  p  =  DLo cos Lm แล้วนําไปแทนค่าลงในสูตรการแล่นเรือตรง
tan C = p / l  จะได้สูตรคํานวณหาเข็ม

tan C  =  (DLo cos Lm)/l   หรือ  C  = arctan (DLo cos Lm)/l
๓. การคํานวณหา ระยะทาง ให้ใช้สูตร 

d  =  l sec C ถ้าเข็มทํามุมกับเมริเดียนน้อยกว่า 45°

หรือ



ตัวอย่าง  การคํานวณ “หาเข็มและระยะทางเมืÉอทราบพิกัดของ               

ตําบลทีÉออกเรือและตําบลทีÉเรือแล่นถึง”

โจทย ์จงหาเข็มและระยะทางจากตําบลทีÉออกเรือทีÉ แลต. 34° 48.1´ น.

ลอง. 22° 14.2´ ตก. ไปยังตําบลทีÉเรือแล่นถึงทีÉ แลต. 37° 40´ น. และ

ลอง. 25° 40´ ตก.

วิธีทํา หา แลต.เปลีÉยน  l  = 37° 40´ – 34° 48.1 ´= 2° 51.9´ = 171.9´ น.

หา แลต.กลาง       Lm = (37° 40´+ 34° 48.1 ´)/2 = 

36° 14.0´ น.

     หา ลอง.เปลีÉยน  DLo = 25° 40´- 22° 14.2´ = 3° 25.8´ = 205.8´ ตก.

คํานวณหาเข็มโดยใช้สูตรการแล่นเรือละติจูดกลาง

C =  arctan [(DLo cos Lm)/l] = arctan [(205 cos 36.23°)/171.9]

การแล่นเรือละติจูดกลาง (ต่อ)



ต่อ  C =  44° แต่เรือแล่นในทิศ ตต.เฉียงเหนือ 

    ดังนัÊน เข็ม= 360 – 44 = 316  ตอบ

   ระยะทาง d =  l sec C  (มุมเล็กกว่า 45°) 

=  171.9 sec 44 ° = 239 NM    ตอบ

การแล่นเรือละติจูดกลาง (ต่อ)



 เพืÉอช่วยให้จําสูตรได้ง่ายขึ Ê น  เราสามารถนํารูปสามเหลีÉยมมุม
ฉากทีÉแสดงความสัมพันธ์สําหรับการแล่นเรือตรงและการแล่น 
เรือขนานมารวมกันได้ ดังนี Ê

การแล่นเรือละติจูดกลาง (ต่อ)
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หมายเหตุ
๑.ส่วนประกอบต่างๆ ของสามเหลีÉยมมุมฉากด้านบนไม่ได้มี
ความสัมพันธ์ใดๆ ในทางทฤษฎีของการแล่นเรือละติจูดกลาง
แต่นํามาใช้ในการหาสูตรจากรูปเพียงเท่านัÊน
๒. สูตรการแล่นเรือละติจูดกลาง ไม่สามารถใช้ในการแล่น

เรือ
ข้ามเส้นอิเควเตอร์   และไม่ควรใช้กับการแล่นเรือทีÉมี

ระยะทาง

การแล่นเรือละติจูดกลาง (ต่อ)
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งานมอบ

๑. เรือลําหนึÉงออกจากละติจูด 52° 06´ น. ลองกิจูด 35° 06´ ตก. 

แล่นเข็ม 236 ได้ระยะทาง 256 ไมล์ จงหาละติจูดและลองกิจูดถึง

๒. จงหาเข็มและระยะทาง ระหว่าง Tynemouth (แลต. 55° 01´

น.

ลอง. 1° 25´ ตก.) กับ Naze of Norway (แลต. 57° 58´ น. และลอง. 

7° 02´ ตอ.) โดยการแล่นเรือละติจูดกลาง 

การแล่นเรือละติจูดกลาง (ต่อ)


